

部分企业不挂牌,无环保在线检测设备

# 山东博兴化工园异味频现 十余村庄受影响

本报记者 陈家运 滨州报道

位于山东省滨州市博兴县陈户镇化工园区周边的10余个村庄,长期被园区散发的化工异味所笼罩。

4月10日,《中国经营报》记者实地调

查获悉,该化工园区有大约40家企业,附近坐落着十余个村庄,其中最近的郑家村及岭子村距离化工厂仅约200米,其余很多村庄距离化工园区都在1000米以内。一位在化工园区工作十余年的员工向记者表示,化工园区异味问题一

直存在,很多企业夜间排放的气体呛人刺鼻。

尽管化工园区异味难止,但博兴县环保局工作人员向记者表示,只要是在化工园区生产的企业环保手续都是齐全的。

## 夜间多家企业散发异味

记者在山东顺达周围闻到刺鼻的酸性异味。另外,在富明环保一些未挂牌的公司周围也闻到了刺鼻气味,这些气味浓度明显要高于白天。

该化工园区在当地被称为“京博工业园”。因为这里坐着全国500强企业山东京博控股股份有限公司(以下简称“京博控股”)。从化工园区的整体布局来看,京博农化厂区在化工园区的西北角,靠近228省道,隔着省道西侧便是赵楼等村庄。京博农化东侧依次坐落着京博石化西区、东一区、东二区及东三区。在京博石化厂区北侧便是郑家、岭子、东田及西田等村庄。京博石化南侧一路之隔,往东南方向延伸便是数十家小型化工厂区。

此前,岭子村村民向记者反映,“距离村庄只有一路之隔的京博工业园区在这已有快20年了,我们几乎每天都会闻到那边传来的刺鼻气味。”

但记者于4月10日实地走访,未在京博控股厂区闻到刺鼻异味,但能嗅到淡淡的化工气味。当日京博控股方面向记者展示的环保在线监测数据并未超标。

京博控股环保负责人向记者表示,之前京博控股有很多异味问题,但公司3年投入近9亿元资金,经过多年治理,气体排放标准远超国家规定标准。公司的环保数据都是山东省环保部门及第三方公司在线检测,并不会在夜间偷排漏排。环保督察来京博控股进行现场检查,并没有发现违规行为。

“从我们企业的规模及环保投入来讲,我们没必要去做偷排这种事情,”该负责人向记者表示,“村民反映的异味问题也确实存在,但并非我们的原因,只是我们距离村庄比较近,让村民感觉是我们在排放。另外,村民习惯称这为‘京博工业园’,其实我们只是这个化工园区里的其中一家企业。”

记者对京博控股南侧的数十家企业走访调查发现,富明环保、山东顺达环保增塑材料有限公司(以下简称“山东顺达”)以及多个未标明公司名称的厂区周围都存在明显异味。但这些异味并非特

别刺鼻或者让人无法忍受。

那么村民口中的刺鼻气味到底从何而来?4月10日晚9点30分左右,记者在山东顺达周围闻到刺鼻的酸性异味。另外,在富明环保一些未挂牌的公司周围也闻到了刺鼻气味,这些气味浓度明显要高于白天。而京博控股并未发现有异常气味排放。

次日早上8点左右,记者再次来到化工园区对上述这几家企业周边走访,发现异味浓度已没有夜晚强烈。

附近多位村民向记者表示,化工园区一些企业在夜间排放废气。一位赵楼村村民向记者表示,化工园区里边企业很多,像京博控股这种大企业通过改造没有多少气味,而往往那些小企业才会排放废气,“有许多连门牌都没有我们都不知道是生产什么的。”

上述在化工园区工作十余年的员工向记者表示:“你所了解的这些企业只是一部分,还有很多都存在异味问题。”



在富明环保厂区,部分企业装置及员工工作为露天作业,一些带有刺鼻异味的液体同样露天放置,部分设备还不排放异味气体。  
本报记者 陈家运 / 摄影

## 无在线检测靠鼻闻

“你给我们提出的这些异味问题我们没法检测到,我们没有相应配套设备,只用鼻子闻也不能下结论。”

对于园区部分企业夜间散发刺鼻异味问题,博兴县环保局工作人员向记者表示,这些企业晚上开工要多一些,主要是错峰用电,晚上电费比较便宜。这也导致晚上气味比白天要大一些。

该环保局工作人员联系陈户镇环保分局负责人,并表示带记者对反映问题现场了解。

上述陈户镇环保分局负责人带领记者查看的第一家企业是山东顺达。

进入厂区,山东顺达负责人多次向记者强调:“我们厂区在春节前就已经停产,一直没有生产过。”不过记者在厂区内看到,多个厂房堆积大量白色固体袋装原材料,厂房明显有车辆运输留下的白色车轨印,并不像是停产数月。同时记者还发现,在厂房外部还露天存放着散发刺鼻气味的液体,部分管道也有液体滴漏。

对于这一现象,山东顺达负责人解释称,厂房是我们租来的,租的时候就放着这些原材料,液体为半成品,也是租来

就有。

陈户镇环保分局负责人也表示,厂子是租来的,这些原材料其实不够企业一天生产。对于带有刺鼻气味的液体,他对厂区负责人表示:“抓紧时间处理。”

当记者追问企业是否在春节前就停产,该环保分局负责人向记者表示,企业应该是在试生产阶段,也就是磨合期,并不是正式生产。

随后,记者来到距离山东顺达不远处的富明环保。同样,该环保分局负责人也通知企业负责人到场。记者在富明环保厂区看到,部分企业装置及员工工作为露天作业,一些带有刺鼻异味的液体同样露天放置,部分设备还不不停排放异常难闻气体。

但对于记者提出的异味问题,上述环保分局及富明环保负责人均表示,没有闻到任何气味。

上述环保分局负责人向记者解释称,我们经常在这种环境中,可能闻不到。而

且也有可能每个人的嗅觉敏感不同。企业露天放置液体,也是符合环评手续。

在随后走访的另外几家夜晚存在较浓异味的企业中,有的表示已经停产,并且都符合环评手续。

记者注意到,这些规模较小的企业没有在线检测设备。另外,记者追问怎么日常检查这些异味问题。上述环保分局负责人表示:“你给我们提出的这些异味问题我们没法检测到,我们没有相应配套设备,只用鼻子闻也不能下结论。”

同时,该环保分局负责人告诉记者,近期我们会聘请第三方检测机构进行检测,加大检查力度。

另外,记者询问博兴县环保局负责人,附近村民曾通过12369环保热线举报化工园区异味问题,环保局是否了解。该负责人向记者表示,我们会查询举报电话记录,给予回复。当日,该环保局表示,负责查询人员在开会不方便回复,截至发稿前,记者仍未收到进一步回复。

这些企业政府在招商引进时没有办好,现在省里来查要关停,所有问题让企业买单。

同时他表示,如果他们关停会出大问题,我们很多企业办厂都是互相担保贷款,一般担保金额往往是企业自身资产的很多倍。这会牵连很多企业,影响正常运转。

另外,他告诉记者:“政府既然要把这里打造成化工园区,一般化工园区周边卫生防护距离要保持在1000米。而附近有九个村是在1000米以内,老百姓当然不愿意的。”其表示,“之前说要给这九个村搬

迁我们都知道的,现在却说没有。”

上述环保分局负责人也表示,确实因土地证问题要关停14家企业,对于园区卫生防护距离现在又改到500米了,而这里的化工园区还没有审批下来。

事实上,现阶段国家对大气污染问题早已展开防治督察等工作,各省都积极落实。近年来,山东省也不断强化治理工业废气排放问题,并出台多项政策。

尽管如此,博兴当地的这个化工园区却仍一直被异味问题困扰。园区附近多位村民表示,已就异味问题多次举报,希望有关部门能够有效解决化工园区问题。

# 猛狮科技三改业绩预告 部分质押股权遭“强平”

本报记者 秦泉 吴可仲 北京报道

4月9日,广东猛狮新能源科技股份有限公司(以下简称“猛狮科技”,002684.SZ)发布公告称,其于2018年4月4日收到控股股东汕头市澄海区沪美蓄电有限公司(以下简称“沪美公司”)的通知,东兴证券股份有限公司(以下简称“东兴证券”)根据融出方委托人指令,对沪美公司质押的部分公司股份进行处置,造成沪美

公司被动减持公司股份。

猛狮科技就上述事宜向《中国经营报》记者作出回应,该公司人士以正在开会为由,未向记者透露相关情况。

不过,多位券商人士向记者表示,猛狮科技控股股东质押股份被“强平”,多是因为近期数次下修2017年业绩,以及股价连续下跌有关。据统计,2017年11月至今,猛狮科技股价从约23元/股下跌至约13元/股,近乎腰斩。

## 控股股东被动减持

4月4日,猛狮科技收到控股股东沪美公司的通知,沪美公司在4月2日至4日被动减持公司284.25万股,减持均价在12.949元/股至13.372元/股。而此次减持系质权人东兴证券根据融出方委托人指令,进行处置。

据悉,沪美公司为猛狮科技的原始股东,上述被动减持的股份,并非沪美公司质押在外的所有股份。截至2018年4月4日,沪美公司持有猛狮科技约24%股份,累计被质押股份数量占其所持有公司股份总数约99%。除被动减持的股份外,沪美公司向东兴证券质押的股份还剩余约4568.02万股。

对于剩余质押股份,猛狮科技表示,不排除再次遭遇被动减持的风险。

实际上,对于沪美公司质押在外的股份,猛狮科技曾一度持乐观的心态。

早在2016年12月,沪美公司质押在国信证券的股份解除质押之后,便随即再次质押给了东兴证券。在当时,猛狮科技认为沪美公司所质押股份不存在平仓风险。

而在2018年2月,当沪美公司再次办理了股份补充质押业务,猛狮科技一改乐观的心态,称如果股价继续出现大幅度下跌,沪美公司所质押股份可能存在被平仓的风险。在此之前,2018年2月12日,15.43元/股的收盘价已跌破或可能跌破沪美公司质押给质权人的部分公司股份价格,为此猛狮科技还申请了停牌。

当时,沪美公司、猛狮科技现任董事长陈乐伍通过筹措资金、追加保证金的方式已经解除了平仓风险。

但过去仅仅不到两个月的时间,猛狮科技的担心就变成了现实,沪美公司质押的部分公司股份被“强平”。

不过,猛狮科技对于此次交易的合规性提出了质疑。

2017年12月,猛狮科技原实际控制人之一、董事陈乐强生前曾计划增持公司

股份。而沪美公司作为陈乐强的一致行动人曾承诺,在其增持期间及增持完成后6个月内,严格遵守有关规定,不在增持期间及法定期限内减持,超计划增持公司股份,不从事内幕交易、敏感期买卖股份、短线交易等违规行为。

但是,2018年2月,因陈乐强逝世,增持计划就此终止。

猛狮科技认为,沪美公司的上述承诺尚在履行中,出现减持的行为违反了证监会《上市公司股东、董监高减持股份的若干规定》,以及深交所《上市公司股东及董事、监事、高级管理人员减持股份实施细则》的相关规定。

但是,一位法律界人士告诉记者,陈乐强在未发生增持的事实前便已去世,并不能认为其还在增持期间。券商在处置一些质押股票时,应该有着明确的约定和法律规定,其合规性管理还是比较严格的。

值得注意的是,除沪美公司所持有的猛狮科技股权大部分质押外,猛狮科技现任董事长陈乐伍累计质押股份数量约4167.39万股,占其所持有公司股份总数的98.59%,占猛狮科技总股本的7.35%。而据猛狮科技介绍,此部分股权也存在被“强平”的风险。

事实上,从2017年末开始,猛狮科技在市场上便屡遭打击,陈乐强的突然离世,使得各种传言甚嚣尘上,再加上此次股价一路下跌,控股股东的股权质押一步步接近平仓线,直至被“强平”,猛狮科技被推到了舆论的风口浪尖。

不过,一位券商人士向记者表示,短时间内,猛狮科技质押股份大规模被动减持的可能性较小。根据证监会规定,上市公司大股东通过竞价减持的在3个月内不超过总股本的1%,在任意连续90个自然日内,通过大宗交易减持相应股份的数量不得超过公司股份总数的2%,受让方须遵守6个月禁止转让限制。

## 业绩“变脸”

对于猛狮科技控股股东质押股份被“强平”,多位券商人士向记者分析,多是因为近期数次修改2017年业绩,以及股价连续下跌。

据统计,自2017年10月,猛狮科技在2017年三季度报中首次公开2017年业绩预告,截至目前,猛狮科技已三度修改业绩预告,且每次修改,净利润都出现大幅度下滑,但似乎每次猛狮科技都能为修改业绩预告找到合理的理由。

在2017年第三季度报告中,猛狮科技预计2017年1~12月,由于其各主营业务市场继续呈增长势头,各类订单数量比上年同期有明显增加,所以业绩预期较2016年增长幅度为112.82%~162.72%,将实现约2亿~2.5亿元的净利润。

而进入到2018年,修改业绩预告成了猛狮科技的常规操作,几乎一月一次。

1月30日,猛狮科技发布业绩预告修正公告,在此次的修改中,猛狮科技将2017年的盈利预测数值调减为1亿~1.47亿元,同比变动幅度为6.41%~56.32%,与2017年三季度中的预测相比,几近腰斩。

猛狮科技解释称,受国家有关行业政策及宏观调控影响,部分项目进展及经济效益未达预期,净利润才未达原来预计的业绩。

在2月28日发布的2017年业绩快报中,猛狮科技全年净利润再遭腰斩,由之前1亿多元变更为0.52亿元。而下修业绩预告的原因是,电池制造以及新能源车两大板块出现了问题。

猛狮科技在深交所上市之初,仅从事各类铅蓄电池产品的研发、生产和销售,而在上市后的五年中,猛狮科技不断“扩张”,从单纯的铅蓄电池业务,逐步转型为包括先进铅电池和高端锂电池在内的高端电池制造、清洁电力、新能源汽车“三驾马车”齐驱前行。

猛狮科技表示,由于现阶段公司锂电池制造仍处于持续的产能建设过程中,已

建成的产能未能形成规模效应,新能源车业务目前也尚处于投入期,各项成本费用较高。

而在4月1日晚间,猛狮科技再次对2017年度业绩快报作出修正,双双下调了营业总收入与净利润,净利润直接由盈利转为亏损1.29亿元。

值得注意的是,猛狮科技自2012年上市以来至是年,五年净利润总和才只有约1.33亿元,而此次业绩修改后,2017年预亏的1.29亿元的净利润,近乎直接亏掉了猛狮科技上市以来的所有净利润。

这一次,猛狮科技的子公司沦为了“背锅侠”。猛狮科技表示,其全资子公司遂宁宏成电源科技有限公司(以下简称“宏成电源”)2017年度经营仍未达到预期,对其商誉计提了全额减值。

除此之外,猛狮科技还对控股子公司台州台鹰电动汽车有限公司、上海太鼎汽车工程技术有限公司,调整了存货跌价准备的计提金额。

值得注意的是,宏成电源于2013年被猛狮科技以4000多万元的价格收购,当时,资本市场对于此次收购就存在诟病。收购时,宏成电源便处于亏损状态,其2012年净利润为亏损269.79万元。而收购完成后,其经营状况也没有得到改善,2016年,宏成电源的净利润亏损达到1302.33万元。据统计,2013年~2016年其净利润亏损总额约为3063.33万元,直逼收购价格。

上述法律界人士告诉记者,修改业绩如此反复,必须说明合理理由,如果没有充分合理的说明解释,其涉嫌误导投资者,很可能构成虚假陈述。

另据猛狮科技2018年第一季度业绩预告显示,其清洁电力业务收入规模比上年同期扩大,利润也有望相应增加,大约会为猛狮科技带来2000万~3000万元的收益。